

榮譽院士王冀博士讚辭

一生與書為伍，博覽群書，編出一套規矩；心繫中美二洲，來往東西，端為邦國情誼。

王冀博士有三得。首先，他是圖書館界的老前輩，曾任美國國會圖書館中文部主任數十年，一九七零至七二年及一九八四至八六年間，曾經兩度出任香港中文大學圖書館館長，是中文大學的老朋友，帶領早期中大圖書館的發展，貢獻良多。同時，王冀博士也是一個國際知名的學者，對現代中國歷史和中美關係著述甚豐；再者，他是中美兩國之間的民間大使，而且創辦「美中政策基金會」，對中美兩國的外交關係，有廣泛而深遠的影響。

王冀博士，一九三二年生於中國遼寧的一個大戶人家，乃將門之子，父親王樹常為東北軍將領，與張作霖、蔣介石等民國政要多所往來。二戰之後王冀曾在香港稍事停留，隨即於一九四九年赴美升學，在美國完成中學，其後繼續升學，先後獲得美國馬里蘭大學理學士、喬治城大學碩士和博士學位。

王冀於馬里蘭大學畢業後即加入美國國會圖書館工作，服務圖書館近半個世紀，並於一九七五年起擔任國會圖書館中文部主任之職，期間建立國會圖書館之中文館藏，由三十萬冊藏書，增加到一百多萬冊，成為亞洲以外最大的中文圖書館，亦為世界研究漢學的重鎮。王博士在國會圖書館遠東語文部進行一項編目計劃，從日本引進最新的攝影技術，在國會圖書館裝置了首部攝影排字機，以取代人手抄寫目錄卡片的工作。在他領導下，國會圖書館發明一套印刷中、日、韓編目卡的新方法，一直為該館沿用。

王博士於一九七零至七二年於美國國會圖書館休假期間，獲中文大學創校校長李卓敏教授邀請出任中大圖書館館長，除了引進其國會圖書館新的分類編目系統和《英美編目條例(第二版)》外，還對圖書館的長遠規劃和發展，提出了許多寶貴的意見；一九八四年，中文大學校長馬臨教授再度邀請王博士擔任中大圖書館代理館長，幫助建立中大新成立的醫學院圖書館及新亞圖書館。在王博士領導下，中大圖書館在沙田校園建立了一個完整的新圖書館系統。今日的中大圖書館，下設六個分館，而總館挺立於大學廣場一端，仲門為前庭，地窖作花園，誠為讀書之福地也！可謂造福多少中大學子，羨煞外面多少讀書人！

王冀博士最初學農，擬以農業及科技救國，惜事與願違，中美關係惡劣。王博士轉治歷史，猶其關心政治和外交。一九六九年，他取得美國喬治城大學歷史學博士學位後，留校兼職。他的著述甚豐，人物交往廣泛。在他的學生之中，就有不少美國政要名人，當中包括中美建交後首位美國駐華大使芮效儉，他也是早期崇基學院老師及副校長芮陶庵的次公子。

王冀博士是個出色的教師。他於一九六九年起擔任喬治城大學的兼任教授，講授中國歷史及中美外交。一九七一年的「乒乓外交」和基辛格秘密訪京，為翌年的尼克森總統的訪華行程鋪路。一九七二年，王博士緊隨著尼克森總統回到了闊別多年的中國。他回憶這次訪問時，說：「那是我二十多年後首次回家，深切感受到祖國翻天覆地的變化。」王博士此行促成美國國會圖書館和北京國家圖書館的書籍交流協作，更進一步開拓與中國其他大型圖書館的交流協作。自此

之後，王博士曾經多次訪問中國，協助中美兩國之間設立聯絡處，特別對於推動兩國的學術和文化交流，做了大量的工作。單以中美圖書館方面的交流來說，從一九八零至二零零一年，王博士就曾親身率領六個美加圖書館的團隊訪華，亦為中國的圖書館走向國際化和現代化，花了不少心力。為此北京和華盛頓的國家圖書館，都邀請他出任顧問之職。一九九五年，他又發起成立「美中政策基金會」，並且利用這個平台，促進和加強中美兩國從高層到民間的互相認識和廣泛交流。基金會在美國出版的期刊 *Washington Journal of Modern China*，是想更深入認識和了解中國的美國政要必讀的刊物。王冀博士本身與不少中美名人有著深交，他說：「我與歷任美國駐華大使如伍德考克、恆安石、芮效儉、尚慕傑等，都是親密朋友。」他又與蔣介石、張學良、宋美齡等時相過從。一九九五年宋美齡到美國國會演說，以及二零零五年台灣國民黨主席連戰訪問大陸，這些重大歷史事件的幕後推手，正是王冀博士。

主席閣下，為了表揚王冀博士在圖書館學所做的重要建樹，特別是對中文大學圖書館所做的貢獻，並且為了嘉許其在中美學術及敦睦邦交所作的努力和成就，本人謹恭請主席閣下頒授予王冀博士榮譽院士銜。

此讚辭由梁元生教授撰寫